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6.7 ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼ÀÄ: 
 
6.7.1 ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ ®PÀëtUÀ¼ÀÄ: 
 

ªÁåSÉå: MAzÀÄ ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ°è £Á®ÄÌ gÉÃSÁ RAqÀUÀ½AzÀ ¸ÀÄvÀÄÛªÀjAiÀÄ®àlÖ DPÀÈwAiÉÄÃ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd 
 
®PÀëëtUÀ¼ÀÄ: 

4 
±ÀÈAUÀUÀ¼ÀÄ 

4  
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 

4 PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ  2 PÀtðUÀ¼ÀÄ 

A, B, C, D  BC, 
CD,DA,AB 

∠ABC,  
∠BCD, ∠CDA, 
∠DAB 

 BD,AC 

 
¥ÀæwÃ PÀtðªÀÇ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀ£ÀÄß 2 wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁV «¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ. 
(ΔBAC ªÀÄvÀÄÛ ΔADC UÀ¼À°è AC ¸ÁªÀiÁ£Àå ¥ÁzÀ). 
(ΔBAD ªÀÄvÀÄÛ ΔBDC UÀ¼À°è BD ¸ÁªÀiÁ£Àå ¥ÁzÀ) 

 
     

 

   
EvÀgÀ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ ®PÀëëtUÀ¼ÀÄ:   
¥Á±Àðé  ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ  MAzÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ±ÀÈAUÀ ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ±ÀÈAUÀ ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢®èzÀ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
C£ÀÄPÀæªÀÄ  PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ. MAzÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
C©üªÀÄÄR  PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢®èzÀ JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ  
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¥Á±Àéð 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
(¸ÁªÀiÁ£Àå  
±ÀÈAUÀ EzÉ) 

C©üªÀÄÄR 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ  

(¸ÁªÀiÁ£Àå 
±ÀÈAUÀ E®è) 

C£ÀÄPÀæªÀÄ 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ  
(¸ÁªÀiÁ£Àå  
¨ÁºÀÄ EzÉ) 

C©üªÀÄÄR 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
(¸ÁªÀiÁ£Àå 
¨ÁºÀÄ E®è) 

(AB,BC)   
B¸ÁªÀiÁ£Àå ±ÀÈAUÀ 
(BC,CD)   
C¸ÁªÀiÁ£Àå ±ÀÈAUÀ  

(CD,DA)   
D¸ÁªÀiÁ£Àå ±ÀÈAUÀ  
(DA,AB) 
A¸ÁªÀiÁ£Àå ±ÀÈAUÀ  

(AB,CD) 
(AD,BC) 

 ( ∠ABC, ∠BCD) 
BC¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄ 
 ( ∠BCD, ∠CDA) 
CD¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄ 
 ( ∠CDA, ∠DAB) 
DA¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄ 
 ( ∠DAB,  ∠ABC) 
AB¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄ 

(∠ABC, 
∠ADC) 
(∠BAD , 
∠BCD) 

 
 
 
 
 

MAzÀÄ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ £Á®ÄÌ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 3600 EgÀÄvÀÛzÉ. EzÀ£ÀÄß UÀtÂvÀ ±Á¸ÀÛçzÀ ¥ÀæPÁgÀ ¸Á¢ü¸À 
§ºÀÄzÉÃ? 
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6.7.1 ¸ÀªÀÄ¸Éå1: MAzÀÄ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ £Á®ÄÌ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 4:5:6:9. C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ. D PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
MAzÀÄ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ £Á®ÄÌ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ = 3600     

PÉÆÃ£ÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ  = 4:5:6:9 

D PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ¥ÀjªÀiÁt = 4x, 5x, 6x, 9x DVgÀ°. 
∴ £Á®ÄÌ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ = 4x+5x+6x+9x = 3600: 

∴24x = 3600: ∴x = 
24

360  = 150 

1£ÉÃ PÉÆÃ£À 4x = 600, 2£ÉÃ PÉÆÃ£À 5x = 750  

3£ÉÃ PÉÆÃ£À 6x = 900, 4£ÉÃ PÉÆÃ£À 9x =1350                  
 ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ £Á®ÄÌ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 600, 750, 900 , 1350  
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6.7.1 ¸ÀªÀÄ¸Éå 2: MAzÀÄ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ: 3x, 3x+150, 3x+300 ªÀÄvÀÄÛ 900 DzÀgÉ J¯Áè 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ »r. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
 ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ £Á®ÄÌ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ = 360 0 

3x+3x+150+3x+300+900 = 3600  
9x+1350=3600  
9x=2250 ∴ x= 250 
 
1£ÉÃ PÉÆÃ£À 3x = 750, 2£ÉÃ PÉÆÃ£À 3x+150 = 750+150=900  

3£ÉÃ PÉÆÃ£À 3x+300 = 1050, 4£ÉÃ PÉÆÃ£À =900(zÀvÀÛ) 
F £Á®ÄÌ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 3600DVzÉAiÉÄÃ JAzÀÄ £ÉÆÃrj. 
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£Á«ÃUÁUÀ¯ÉÃ w½¢gÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ°è DgÀÄ CA±ÀUÀ½ªÉ. (3 ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ  ªÀÄvÀÄÛ 3 

PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ). MAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß ¤TgÀªÁV gÀa¸À®Ä (3 ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ CxÀªÁ 2 ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
1 PÉÆÃ£À  CxÀªÁ  1 ¨ÁºÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 2 PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ) EªÀÅUÀ¼À C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ ¸ÁPÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß ¥ÁoÀ 
6.4.3 gÀ°è w½¢zÉÝÃªÉ 
 

(3 PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁvÀæ ¤ÃrzÁUÀ MAzÀÄ ¤¢ðµÀÖ wæ¨sÀÄd gÀa¸À®Ä ¸ÁzsÀå«®è) 
 

wæ¨sÀÄdUÀ½UÉ ºÉÆÃ°¹zÁUÀ MAzÀÄ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ°è 10 CA±ÀUÀ½ªÉ(4 ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ, 4 PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ, 2 
PÀtðUÀ¼ÀÄ). ºÁUÁzÀgÉ MAzÀÄ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd gÀa¸À®Ä J¯Áè 10 CA±ÀUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃPÉÃ?  
§gÉÃ 4 CA±ÀUÀ½AzÀ MAzÀÄ ¤¢ðµÀÖ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀ£Àß gÀa¸À®Ä ¸ÁzsÀå«®è. MAzÀÄ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀ£Àß 
¤TgÀªÁV gÀa¸À®Ä PÀ¤µÀÖ 5 CA±ÀUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃPÀÄ. (CªÀÅUÀ¼À°è PÀ¤µÀ× 2 ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ EgÀ¯ÉÃ ¨ÉÃPÀÄ)  

  
6.7.1 vÀBSÉÛ1: 

¸ÀA zÀvÀÛ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ zÀvÀÛ PÀtðUÀ¼ÀÄ zÀvÀÛ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ MlÄÖ ¨ÉÃPÁzÀ 
CA±ÀUÀ¼ÀÄ 

gÀZÀ£É 

1 2 2 1 5 
2 2 1 2 5 
3 4 1 - 5 
4 4 - 1 5 

ªÀÄÄAzÉ 
gÀa¸À°QÌzÉÝÃªÉ. 

5 3 - 2(CAvÀUÀðvÀ) 5 
6 3 2 - 5 
7 2(¥Á±Àéð) - 3 5 

C¨sÁå¸À 
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ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀ£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀ PÀæªÀÄ  

(ªÉÄÃ°£À vÀBSÉÛAiÀÄ°è PÉÆlÖAvÉ AiÀiÁªÀÅzÉÃ CA±ÀzÀ C¼ÀvÉ PÉÆmÁÖUÀ®Æ, ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼À gÀZÀ£ÉAiÀÄ 
¸ÁªÀiÁ£Àå PÀæªÀÄ MAzÉÃ DVgÀÄvÀÛzÉ.) 

UÀªÀÄ¤¹: 
a) MAzÀÄ ¨ÁºÀÄªÀ£ÀÄß J¼ÉAiÀÄÄªÀ PÀæªÀÄ: 
ªÉÆzÀ®Ä MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼À gÉÃSÉAiÀÄ£Éß¼É¬Äj.CzÀgÀ°è MAzÀÄ ©AzÀÄªÀ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹. F ©AzÀÄªÀ£ÀÄß 
PÉÃAzÀæªÁVlÄÖPÉÆAqÀÄ,zÀvÀÛ ¨ÁºÀÄ«£À C¼ÀvÉAiÀÄ wædå¢AzÀ F gÉÃSÉAiÀÄ£Àß PÀrzÀÄ, D ¨ÁºÀÄªÀ£Àß 
¥ÀqÉ¬Äj. 
b) PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£Àß gÀa¸ÀÄªÁUÀ PÉÆÃ£À ªÀiÁ¥ÀPÀªÀ£Àß G¥ÀAiÉÆÃV¹j. 
c) AiÀiÁªÀÅzÉÃ DPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÁUÀ C£ÀÄ¸Àj¸À¨ÉÃPÁzÀ PÀæªÀÄ. 

1. ªÉÆzÀ®Ä zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÆa¸ÀÄªÀ PÀgÀqÀÄ avÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 
2. ¨ÉÃPÁzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£Àß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä ªÉÄÃ¯É w½¹zÀ(a,b) PÀæªÀÄªÀ£ÀÄß 

C£ÀÄ¸Àj¹. 
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1. JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ, JgÀqÀÄ PÀtðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ gÀZÀ£É: 
 
  
6.7.1 ¸ÀªÀÄ¸Éå 3: AB=4 ¸ÉA.«Ä., BC=2 ¸ÉA.«Ä., AC=5 ¸ÉA.«Ä., BD=4 ¸ÉA.«Ä., ∠DAB= 600 

EgÀÄªÀAvÉ ABCD ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀ£ÀÄß gÀa¹. 
 
¥ÀjºÁgÀ:  

ªÉÆzÀ®Ä MAzÀÄ PÀgÀqÀÄ avÀæªÀ£ÀÄß gÀa¹j. 
1. A ©AzÀÄªÀ£Àß UÀÄgÀÄw¹, EzÀgÀ ªÀÄÆ®PÀ MAzÀÄ 
¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ£Éß¼É¬Äj. 
2. AAiÀÄ£Àß PÉÃAzÀæªÁVlÄÖPÉÆAqÀÄ 4 ¸ÉA.«Ä. wædå¢AzÀ F 
gÉÃSÉAiÀÄ£Àß bÉÃ¢¹.F ©AzÀÄªÉÃ B (AB=4 ¸ÉA.«Ä.) 
3. BAiÀÄ£Àß PÉÃAzÀæªÁVlÄÖPÉÆAqÀÄ 2 ¸ÉA.«Ä.wædå¢AzÀ MAzÀÄ 
PÀA¸ÀªÀ£Éß¼É¬Äj. 
4. AAiÀÄ£Àß PÉÃAzÀæªÁVlÄÖPÉÆAqÀÄ 5 ¸ÉA.«Ä. wædå¢AzÀ 
ªÉÄÃ°£À PÀA¸ÀªÀ£Àß C AiÀÄ°è bÉÃ¢¸ÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ 

PÀA¸ÀªÀ£Éß¼É¬Äj. (AC=5¸ÉA.«Ä.,BC=2¸ÉA.«Ä.)  
 

 

5. AAiÀÄ°è AB AiÀÄ eÉÆvÉ 600 PÉÆÃ£ÀªÁUÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ gÉÃSÉAiÀÄ£Éß¼É¬Äj. 
6. B ¬ÄAzÀ, 4¸ÉA.«Ä. wædå¢AzÀ ªÉÄÃ°£À gÉÃSÉAiÀÄ£Àß D AiÀÄ°è PÀrAiÀÄÄªÀAvÉ MAzÀÄ PÀA¸ÀªÀ£Éß¼É¬Äj. 
(∠DAB= 600, BD=4 ¸ÉA.«Ä.) DC eÉÆÃr¹. ABCD AiÀÄÄ £ÀªÀÄUÉ ¨ÉÃPÁzÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd 
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2. JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ, MAzÀÄ PÀtð ªÀÄvÀÄÛ JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£Àß PÉÆmÁÖUÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ gÀZÀ£É: 
 
   
6.7.1 ¸ÀªÀÄ¸Éå 4: AB=4 ¸ÉA.«Ä., BC=3 ¸ÉA.«Ä., BD=5 ¸ÉA.«Ä. ∠ABC= 600, 

∠BCD= 650 EgÀÄªÀAvÉ ABCD ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀ£Àß gÀa¹. 
¥ÀjºÁgÀ: 
ªÉÆzÀ®Ä MAzÀÄ PÀgÀqÀÄ avÀæªÀ£ÀÄß gÀa¹j.  
1. A ©AzÀÄªÀ£Àß UÀÄgÀÄw¹, EzÀgÀªÀÄÆ®PÀ MAzÀÄ 
¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ£Éß¼É¬Äj. 
2. AAiÀÄ£Àß PÉÃAzÀæªÁVlÄÖPÉÆAqÀÄ 4 ¸ÉA.«Ä. wædå¢AzÀ F 
gÉÃSÉAiÀÄ£Àß B AiÀÄ°è PÀrAiÀÄÄªÀAvÉ MAzÀÄ PÀA¸ÀªÀ£Éß¼É¬Äj 
(AB=4 ¸ÉA.«Ä.) 
3. B AiÀÄ°è AB AiÀÄ eÉÆvÉ 600 PÉÆÃ£À DUÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ 
gÉÃSÉAiÀÄ£Éß¼É¬Äj. 

 

 
4. B AiÀÄ£Àß PÉÃAzÀæªÁVlÄÖPÉÆAqÀÄ, 3 ¸ÉA.«Ä. wædå¢AzÀ ªÉÄÃ°£À gÉÃSÉAiÀÄ£Àß  C AiÀÄ°è PÀrAiÀÄÄªÀAvÉ 

MAzÀÄ PÀA¸ÀªÀ£Éß¼É¬Äj. (BC=3¸ÉA.«Ä., ∠ABC=600) 

5. C ©AzÀÄ«£À°è BC AiÀÄ eÉÆvÉ 650 PÉÆÃ£À DUÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ gÉÃSÉAiÀÄ£Éß¼É¬Äj. 
6. B AiÀÄ£Àß PÉÃAzÀæªÁVlÄÖPÉÆAqÀÄ, 5 ¸ÉA.«Ä. wædå¢AzÀ ªÉÄÃ°£À gÉÃSÉAiÀÄ£Àß D AiÀÄ°è PÀrAiÀÄÄªÀAvÉ 
MAzÀÄ PÀA¸ÀªÀ£Éß¼É¬Äj. (BD=5 ¸ÉA.«Ä. (∠DAB= 600, BD=4 ¸ÉA.«Ä.) DC eÉÆÃr¹ 
ABCDAiÀÄÄ £ÀªÀÄUÉ ¨ÉÃPÁzÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd. 
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3. £Á®ÄÌ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ, MAzÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀ£Àß PÉÆmÁÖUÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ gÀZÀ£É: 
 

6.7.1 ¸ÀªÀÄ¸Éå 5: PQ=4 ¸ÉA.«Ä., QR=3 ¸ÉA.«Ä., RS=2.5 ¸ÉA.«Ä., PS=3.5 ¸ÉA.«Ä., ∠SPQ= 500 

EgÀÄªÀAvÉ PQRS ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀ£Àß gÀa¹. 
ªÉÆzÀ®Ä MAzÀÄ PÀgÀqÀÄ avÀæªÀ£Àß gÀa¹. 

1. P ©AzÀÄªÀ£Àß UÀÄgÀÄw¹ MAzÀÄ ¸ÀgÀ¼À gÉÃSÉAiÀÄ£Àß 
J¼É¬Äj. 
2. P ¬ÄAzÀ, 4 ¸ÉA.«Ä. wædå¢AzÀ ªÉÄÃ°£À gÉÃSÉAiÀÄ£Àß 
Q zÀ°è PÀrAiÀÄÄªÀAvÉ MAzÀÄ PÀA¸ÀªÀ£Éß¼É¬Äj.  
(PQ=4 ¸ÉA.«Ä.) 
3. P ©AzÀÄ«£À°è PQ eÉÆvÉ 500 PÉÆÃ£À DUÀÄªÀAvÉ 
MAzÀÄ gÉÃSÉAiÀÄ£Éß¼É¬Äj. 
 

 

 

4. P AiÀÄ£Àß PÉÃAzÀæªÁVlÄÖPÉÆAqÀÄ, 3.5 ¸ÉA.«Ä. wædå¢AzÀ ªÉÄÃ°£À gÉÃSÉAiÀÄ£Àß  S £À°è 

PÀrAiÀÄÄªÀAvÉ MAzÀÄ PÀA¸ÀªÀ£Éß¼É¬Äj. (PS=3.5¸ÉA.«Ä., ∠SPQ= 500) 

5. S £Àß PÉÃAzÀæªÁVlÄÖPÉÆAqÀÄ, 2.5 ¸ÉA.«Ä. wædå¢AzÀ MAzÀÄ PÀA¸ÀªÀ£Éß¼É¬Äj. 
6. QªÀ£Àß PÉÃAzÀæªÁVlÄÖPÉÆAqÀÄ 3 ¸ÉA.«Ä. wædå¢AzÀ ªÉÄÃ°£À PÀA¸ÀªÀ£Àß R £À°è PÀrAiÀÄÄªÀAvÉ MAzÀÄ 

PÀA¸ÀªÀ£Éß¼É¬Äj. (SR=2.5 ¸ÉA.«Ä.,QR=3 ¸ÉA.«Ä.) SR ªÀÄvÀÄÛ QR UÀ¼À£Àß eÉÆÃr¹. 
PQRS £ÀªÀÄUÉ ¨ÉÃPÁzÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd. 
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6.7.2 wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð 
¥ÀPÀÌzÀ ΔABC AiÀÄ avÀæzÀ°è AD, BF, CEUÀ¼ÀÄ BC, AC ªÀÄvÀÄÛ AB UÀ½UÉ 
C©üªÀÄÄR ±ÀÈAUÀ ©AzÀÄUÀ¼ÁzÀ A,B, C UÀ½AzÀ J¼ÉzÀ ®A§UÀ¼ÀÄ.  
wææ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð =

2
1  ¥ÁzÀ * JvÀÛgÀ (®A¨ÉÆÃ£Àßw) 

ΔABCAiÀÄ «¹ÛÃtð = 
2
1 BC*AD = 

2
1 AC*BF =

2
1 AB*CE 

F ¸ÀÆvÀæªÀ£Àß ¥ÁoÀ 6.8.7gÀ°è ¸Á¢ü¸À°zÉÝÃªÉ.  

 
6.7.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1: MAzÀÄ wæ¨sÀÄeÁPÁgÀzÀ ºÉÆ®zÀ ¥ÁzÀªÀÅ JvÀÛgÀzÀ ªÀÄÆgÀgÀ¶ÖzÉ. C°è ªÀåªÀ¸ÁAiÀÄ 
ªÀiÁqÀ®Ä 100 ZÀ.«ÄÃmïjUÉ gÀÆ. 36.72 gÀAvÉ 49,572 gÀÆ. RZÁðzÀgÉ, ºÉÆ®zÀ ¥ÁzÀ ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ 
JµÀÄÖ? 
ºÉÆ®zÀ ªÀåªÀ¸ÁAiÀÄ ªÀiÁqÀ®Ä vÀUÀ®ÄªÀ RZÀÄð (=gÀÆ.49,572 ) 

= ºÉÆ®zÀ «¹ÛÃtð* RZÀÄð(ZÀ.«Ä £À°è) = ºÉÆ®zÀ «¹ÛÃtð*
100

72.36 . 

∴ºÉÆ®zÀ «¹ÛÃtð=49,572*( 100
72.36
)=1,35,000 ZÀ.«Ä. 

 

      

wæ¨sÀÄdzÀ JvÀÛgÀ  x DVgÀ°∴  ¥ÁzÀ= 3x ∴  ºÉÆ®zÀ «¹ÛÃtð = 
2
1 *¥ÁzÀ*JvÀÛgÀ 

= (
2
1 )*3x*x = 2

3 2x
=1,35,000 ∴  x2  =

3
135000*2  =90,000  

∴  x  =300«Ä. ∴ ºÉÆ®zÀ JvÀÛgÀ =300 «Ä., ¥ÁzÀ  = 900 «Ä. 

vÁ¼É:wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð = 
2
1 *900*300 = 900*150 = 1,35,000 

ªÀåªÀ¸ÁAiÀÄ RZÀÄð= 135000*
100

72.36  = 49,572 zÀvÁÛA±ÀªÉÃ DVzÉ. 
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6.7.3 ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð 
MAzÀÄ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ PÀtð CzÀ£Àß JgÀqÀÄ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁV «¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ 
£ÀªÀÄUÉ UÉÆwÛzÉ. F ®PÀëtªÀ£ÉßÃ £ÁªÀÅ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä 
G¥ÀAiÉÆÃV¸ÀÄvÉÛÃªÉ. 

 

PQRS MAzÀÄ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ PR PÀtðªÀ£Éß¼É¬Äj. 
Q ¢AzÀ PR UÉ MAzÀÄ ®A§ªÀ£Éß¼É¬Äj (QA= h1).  

S ¤AzÀ PR UÉ MAzÀÄ ®A§ªÀ£Éß¼É¬Äj (SB=h2)  

h1 ªÀÄvÀÄÛ h2 UÀ¼ÀÄ ΔPQR ªÀÄvÀÄÛ ΔPRS UÀ¼À JvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ.  
Δ PQR £À «¹ÛÃtð = 

2
1 *¥ÁzÀ*JvÀÛgÀ =

2
1  (PR* h1) 

Δ PRS £À «¹ÛÃtð =
2
1 *¥ÁzÀ*JvÀÛgÀ = 

2
1  (PR* h2) 

∴  ZÀvÀÄ¨sÀÄðd PQRS £À «¹ÛÃtð  
= ΔPQR£À «¹ÛÃtð + ΔPRS£À «¹ÛÃtð 
= 

2
1  (PR* h1)+ 

2
1  (PR* h1) = 

2
1 *PR* (h1+h2) ZÀzÀgÀ 

ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ  

 

 

∴  ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð= 
2
1  * PÀtð* ¥ÁzÀPÀtðPÉÌ¼ÉzÀ ®A¨ÉÆÃ£ÀßwUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 
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6.7.4 ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼À «zsÀUÀ¼ÀÄ: 
«zsÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄÄSå  ®PàëtUÀ¼ÀÄ avÀæ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÉÆ¼ÀUÉ 

¸ÀA§AzsÀ 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ¸ÀA§AzsÀ PÀtðUÀ¼À ¸ÀA§AzsÀ 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
ZÀvÀÄ¨sÀÄðd 

JgÀqÀÆ dvÉ 
C©üªÀÄÄR 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 

 
 
 

1)JgÀqÀÆ dvÉ 
C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
2)JgÀqÀÆ dvÉ 
C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄ. 

1) C©üªÀÄÄR 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ. 
2)AiÀiÁªÀÅzÉÃ 2 
C£ÀÄPÀæªÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À 
ªÉÆvÀÛ1800 
 

1)PÀtðªÀÅ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀ£ÀÄß 
JgÀqÀÄ ¸ÀªÀð ¸ÀªÀÄ 
wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁV 
«¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ 
2) PÀtðUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ 
C¢üð¸ÀÄvÀÛªÉ. 

vÁæ¦då PÉÃªÀ® MAzÀÄ  
eÉÆvÉ C©üªÀÄÄR 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 

 

 

MAzÀÄ eÉÆvÉ 
C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÀ®èzÀ 
¨ÁºÀÄUÀ¼À CAvÀå 
©AzÀÄUÀ¼À°è 
C£ÀÄPÀæªÀÄªÁVgÀÄªÀ 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¥Àj¥ÀÇgÀPÀ

 

¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ 
vÁæ¦då 
  
  

MAzÀÄ eÉÆvÉ 
C©üªÀÄÄR 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ. 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ªÀ®èzÀ 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ. 

 
 
 
 

 

1)MAzÀÄ eÉÆvÉ 
C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ. 
2)¸ÀªÀiÁAvÀgÀ C®èzÀ 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ. 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÀ®èzÀ 
¨ÁºÀÄUÀ¼À CAvÀå 
©AzÀÄUÀ¼À°è 
C£ÀÄPÀæªÀÄªÁVgÀÄªÀ 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¥Àj¥ÀÇgÀPÀ.
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À 
CAvÀå 
©AzÀÄUÀ¼À°è 
C£ÀÄPÀæªÀÄªÁVgÀÄªÀ 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ. 

PÀtðUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ. 
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«zsÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄÄSå  ®PàëtUÀ¼ÀÄ avÀæ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÉÆ¼ÀUÉ 
¸ÀA§AzsÀ 

PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ¸ÀA§AzsÀ PÀtðUÀ¼À ¸ÀA§AzsÀ 

DAiÀÄvÀ JgÀqÀÆ eÉÆvÉ  
C©üªÀÄÄR  
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ J¯Áè 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ®A§ 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 

 1) C©üªÀÄÄR 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ. 
2) C©üªÀÄÄR 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ. 

J¯Áè PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄªÁVzÀÄÝ ®A§ 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

1)PÀtðªÀÅ DAiÀÄvÀªÀ£ÀÄß 
JgÀqÀÄ ¸ÀªÀð 
¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ 
wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁV 
«¨sÁV¸ÀÄvÀÛªÉ. 
2) PÀtðUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ. 
3) PÀtðUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ 
C¢üð¸ÀÄvÀÛªÉ. 

ªÀeÁæPÀÈw J¯Áè ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄ. JgÀqÀÆ 
eÉÆvÉ C©üªÀÄÄR 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 

 
 
 

 

1)J¯Áè ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄ. 
2)JgÀqÀÆ eÉÆvÉ 
C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ. 

1)C©üªÀÄÄR 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ. 
2)AiÀiÁªÀÅzÉÃ 2 
C£ÀÄPÀæªÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À 
ªÉÆvÀÛ 1800 

1)PÀtðUÀ¼ÀÄ 
ªÀeÁæPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß 2 
¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ 
wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁV 
«¨sÁV¸ÀÄvÀÛªÉ. 
2)PÀtðUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ 
®A§ªÁV C¢üð¸ÀÄvÀÛªÉ. 

ZËPÀ J¯Áè ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄ ªÀÄvÀÄÛ J¯Áè 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
®A§PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 

 
 

1)J¯Áè ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄ. 
2)JgÀqÀÆ eÉÆvÉ 
C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ. 

J¯Áè PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄªÁVzÀÄÝ  
®A§PÉÆÃ£À 
UÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

1)PÀtðUÀ¼ÀÄ ZËPÀªÀ£Àß 
JgÀqÀÄ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ 
wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁV 
«¨ÁV¸ÀÄvÀÛªÉ. 
2) PÀtðUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ.  

3) PÀtðUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ 
®A§ªÁV C¢üð¸ÀÄvÀÛªÉ. 
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ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼À ¥ÀjªÁgÀ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß F PÉ¼ÀV£ÀAvÉ ¸ÀÆa¸À§ºÀÄzÀÄ: 
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6.7.4 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1:  MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ C£ÀÄPÀæªÀÄ JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ, (x+30) ªÀÄvÀÄÛ  
(2x-60) DVªÉ. ºÁUÁzÀgÉ D ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ J¯Áè PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ C£ÀÄPÀæªÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À 
ªÉÆvÀÛ =1800 

∴  (x+30)+(2x-60) = 1800 {Q(x+30) ªÀÄvÀÄÛ (2x-60) JgÀqÀÄ 
C£ÀÄPÀæªÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ} 
∴3x-30 = 1800      ∴x =700 
∴  D PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ: x+30 = 1000 ªÀÄvÀÄÛ 2x-60 = 800 

 

 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ°è C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ. 
 ∴G½zÉgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ1000 ªÀÄvÀÄÛ 800. £Á®ÄÌ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ: 1000, 800, 1000 ªÀÄvÀÄÛ 800 
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6.7.4 ¸ÀªÀÄ¸Éå 2:   ABCD ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ°è, ∠DAB= 700, ∠DBC = 800 DzÀgÉ∠CDB ªÀÄvÀÄÛ 
∠ABD UÀ¼À£Àß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
  
¥ÀjºÁgÀ: 
MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ°è AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ C£ÀÄPÀæªÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À 
ªÉÆvÀÛ 1800. 

∴∠BAD + ∠ABD+∠DBC = 1800    

∴700+∠ABD+800 = 1800    ∴  ∠ABD = 1800-700-800 =300 
BA || CD, ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ.                              

∴∠CDB = ∠ABD ªÀÄvÀÄÛ ∠ADB =∠DBC ∴∠CDB = 300 , ∠ADB = 800  

 

 

∴∠ABC = ∠ABD+∠DBC = 300+800 =1100 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ°è C¨sÀÄªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ. ∴∠BCD = 700. 

£Á®ÄÌ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ:700, 1100, 700 ªÀÄvÀÄÛ 1100 
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6.7.4 ¸ÀªÀÄ¸Éå 3: MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 3:5 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ ªÀÄvÀÄÛ 
¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ 48 ¸ÉA.«Ä. DzÀgÉ D ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r.  
 
¥ÀjºÁgÀ: 
C£ÀÄPÀæªÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ = 3:5: D ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 3x ªÀÄvÀÄÛ 5x 

DVgÀ°. 
MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ°è,¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ =  £Á®ÄÌ ¨ÁºÀÄUÀ¼À 
ªÉÆvÀÛ 
∴   3x+5x+3x+5x = 48 ∴16x =48  
∴  x = 

16
48  = 3  ∴3x = 3*3 = 9 ¸ÉA.«Ä., 5x = 5*3 = 15 ¸ÉA.«Ä. 

 

 

C£ÀÄPÀæªÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ : 9 ¸ÉA.«Ä. ªÀÄvÀÄÛ 15 ¸ÉA.«Ä. 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 9 ¸ÉA.«Ä., 15 ¸ÉA.«Ä., 9 ¸ÉA.«Ä. ªÀÄvÀÄÛ 15 ¸ÉA.«Ä 
vÁ¼É:¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = £Á®ÄÌ ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÉÆvÀÛ= 9+15+9+15 = 48 ¸ÉA.«Ä(zÀvÁÛA±À) 
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     6.7.1 ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ  ತಿರ್ಭುಜದ  Ļľತ್ೕಣರ್: 

 

a, b   ಮತುತ್ c ಗಳು ಒಂದು  ತಿರ್ಭುಜದ ಬಾಹುಗಳ ಉದದ್ಗಳಾದರೆ ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ   

ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್  = ))()(( csbsass −−−   

ಇĹಲ್ s = (a+b+c)/2 (ತಿರ್ಭುಜದ ಅಧರ್ ಸುತತ್ಳತೆ) 

 
ಗಮನಿľ: ಇದನುನ್ ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ ಎಂದು ಕರೆಯುತ ತೆ್ೕವೆಯಾದರೂ ಭಾಸಕ್ರ ತನನ್ ‘Ĺೕಲಾವತಿ ‘ 

ಗರ್ಂಥದĹಲ್  ಇದನುನ್ ಸಾಧಿľದಾದ್ನೆ(ಶೊಲ್ೕಕ 169). 
 

 
6.7.1 ಸಮಸೆಯ್ 1:  ಒಂದು ತಿರ್ಭುಜಾಕೃತಿಯ ಉದಾಯ್ನವನದ ಬಾಹುಗಳ ಉದದ್   18m, 24m ಮತುತ್ 30m ಆದರೆ ಅದರ Ļľತ್ೕಣರ್ 

ಎಷುಟ್?  ಹಾಗೆಯೇ  ಅತೀ   ಉದದ್ದ ಬಾಹುĻನಿಂದ ಎಳೆದ ಲಂಬದ ಎತತ್ರ ಎಷುಟ್?   

       ಪರಿಹಾರ: 

      a=18, b=24 ಮತುತ್ c=30 ಆಗಿರĹ. 

      ∴ s = (a+b+c)/2 = 36 
      ∴ Ļľತ್ೕಣರ್ = ))()(( csbsass −−−  = 6*12*18*36  = 46656  = 216 

      ಅತೀ ಉದದ್ದ ಬಾಹು 30m ಆಗಿದೆ. h ಎನುನ್ವುದು ಎತತ್ರ  ಆಗಿರĹ.   

      ಆಗ 216 = 1/2*30*h (Qತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್   = (1/2)* ಪಾದ *ಎತತ್ರ) 

      ∴ h = 216/15 = 14.4m 
       

     ತಾಳ :ೆ   

     ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ = 1/2*30*14.4 = 216 
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6.7.1 ಸಮಸೆಯ್ 2:  32 cm ಕಣರ್ ಇರುವ ಚೌಕವನುನ್ ಹಾಗೂ 8 cm ಪಾದವನುನ್ ಮತುತ್ ಪರ್ತೀ ಬಾಹು 6 cm ಇರುವ ಸಮದಿವ್ಬಾಹು 

ತಿರ್ಭುಜದ ಆಕಾರದĹಲ್ರುವ  ಗಾĺಪಟವು ಮೂರು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಛಾಯೆಗಳನುನ್  ಹೊಂದಿದೆ. ಇದರĹಲ್ ಉಪŴೕಗಿľರುವ ಪರ್ತೀ ಛಾಯೆಯ 

ಕಾಗದದ Ļľತ್ೕಣರ್ವೆಷುಟ್? 

 

ಪರಿಹಾರ: 

ಗಾĺಪಟ ವಜಾರ್ಕೃತಿಯĹಲ್ರುವುದರಿಂದ ಕಣರ್  AC2 =  AB2 + BC2
  ಮತುತ್ AB=BC 

∴322= 2AB2 
I ಛಾಯೆಯ Ļľತ್ೕಣರ್ =II ಛಾಯೆಯ Ļľತ್ೕಣರ್ ಚ. ಸೆ.ಮೀ.   

=  
2
1 (ABCD ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್) = 

2
1 (AB*AB)= 

2
1  AB2=

2
1 16*32=256 ಚ. ಸೆ.ಮೀ. 

ಗಾĺಪಟದ ಪಾದ ತಿರ್ಭುಜವಾಗಿರುವುದರಿಂದ  ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದ s =
2

668 ++ =10.  

ಪಾದದ  Ļľತ್ೕಣರ್ = 4*4*2*10 = 320 = 5*64 = 8 5  
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Note: ಒಂದು ಚತುಭುರ್ಜದ  4 ಬಾಹುಗಳ  ಮತುತ್ 1 ಕಣರ್ದ ಉದದ್ ಕೊಟಿಟ್ದದ್ರೆ ಅದರ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್  ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ ಉಪŴೕಗಿľ 

ಕೆಳಗಿನ ಲೆಕಕ್ದಂತೆ ಸುಲಭವಾಗಿ ಕಂಡುĿಡಿಯಬಹುದು. 

 
6.7.1 ಸಮಸೆಯ್ 3: ನೆಲದ ಮೇĹರುವ ಒಂದು ಹೂĻನ Ļನಾಯ್ಸವು 8 ಚತುಭುರ್ಜಾಕಾರದ  ಹಾಸುಗಲುಲ್ಗĺಂದ ಮಾಡಲಪ್ಟಿಟ್ದೆ. ಇದರ  

ಬಾಹುಗಳು 28cm,9cm, 9cm ಮತುತ್ 28cm ಆಗಿವೆ. ಇದರ ಕಣರ್ದ ಉದದ್ 35cm ಆಗಿದೆ. ಈ ಹಾಸುಗಲುಲ್ಗಳನುನ್  ಪರ್ತಿ cm2  ಗೆ  50 

ಪೈಸೆಯಂತೆ ನುಣುಪು ಮಾಡಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್ ಎಷುಟ್?  

ಪರಿಹಾರ: 

ಪರ್ತಿ ಹಾಸುಗĹಲ್ನ Ļľತ್ೕಣರ್= ಚತುಭುರ್ಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ = 2* ತಿರ್ಭುಜಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ 

ತಿರ್ಭುಜದ ಬಾಹುಗಳು: a=28, b=9 ಮತುತ್ c=35. 

∴ s = (a+b+c)/2 = 36 
∴ ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ = ))()(( csbsass −−−  = 1*27*8*36  = 7776  =88.2 ಚ. ಸೆಂ.ಮೀ 

∴ ಹಾಸುಗĹಲ್ನ Ļľತ್ೕಣರ್ = 2* ತಿರ್ಭುಜಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ = 176.4 ಚ. ಸೆಂ.ಮೀ 

∴ ನುಣುಪು ಮಾಡಬೇಕಾದ ಜಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ = ಹಾಸುಗಲುಲ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ * ಹಾಸುಗĹಲ್ನ Ļľತ್ೕಣರ್  

= 8*176.4 = 1411.2 ಚ. ಸೆಂ.ಮೀ 

∴ ನುಣುಪು ಮಾಡಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್ = ರೂ 0.5*1411.2 = ರೂ. 705.6 
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